

好日子还在后头

■ 崔晓

“老陈，娃们现在都考上大学走了，不在身边了，你下半年啥打算？”

“老么考上大学算是把家里的一件大事交待了。后面我根据身体状况，能做点啥就做点啥，尽量多挣点钱。听说今年还有产业奖补，我打算先喂几头猪。”

老陈今年不到 50 岁，是我结对帮扶的 5 户贫困户里负担最重的，他家在汉滨区茨沟镇二郎村，山大人稀，相对封闭，耕种土地少，自然资源缺乏，当地群众普遍缺少稳定收入来源。老陈家里 3 个孩子都在上学，收入主要靠夫妻二人外出务工或是搞点小规模的种植业。

我至今记得 2016 年初识老陈时的情形：他抽着烟，一脸愁苦地蹲在当时还是土坯房的墙根。一番交谈后，我了解到他家面临的困难：三个娃上学要供养，房子破得要翻盖，夫妻二人身体都不太好，妻子腰椎间盘病时常发作，老陈也时不时地喊腿疼，不到 50 岁的人走路有时还要拄拐杖。

眼看家里的日子慢慢有了起色，2018 年 5 月，老陈查出右侧股骨头坏死，需要做人工髋关节置换手术，手术费用将近 10 余万元。这下又让老陈陷入了愁苦之中。所幸，经过我多方协调联系，老陈搭上了市中医院的免费医疗项目，加上那年建档立卡贫困户的住院报销比例提高到 90%，老陈的整个手术做下来只花了不到 3 千元。

“国家既然搞精准扶贫，就是要解决老百姓的困难，让大家把日子过好。”

“当下最重要的是你俩先把身体养好，把娃们教育好，争取考上个好大学。把这两个事解决好了，日子就有希望了。”

为了给老陈宽心，燃起他对生活的信心，我和村干部、驻村扶贫队员多次入户，给他讲政策、出点子、想办法。

2017 年初，在国家易地扶贫搬迁政策的帮助下，老陈以分散安置的方式在村里

盖起了三间敞亮的新居。搬进新房后，老陈又在驻村扶贫干部的帮助下养了 7 头猪。这一年，老陈家的纯收入达 5 万余元。

眼看家里的日子慢慢有了起色，2018 年 5 月，老陈查出右侧股骨头坏死，需要做人工髋关节置换手术，手术费用将近 10 余万元。这下又让老陈陷入了愁苦之中。所幸，经过我多方协调联系，老陈搭上了市中医院的免费医疗项目，加上那年建档立卡贫困户的住院报销比例提高到 90%，老陈的整个手术做下来只花了不到 3 千元。

“要不是脱贫攻坚，我这两年都不知道咋样才能熬过来。”说起这两年家里的变化，老陈很是感慨。

老陈的三个孩子这两年陆续都考上大学，虽然花销大了，他们两口子也不能从事重体力劳动，但靠着国家每年补贴的生态补偿等转移性收入和村里为贫困户专设的公益性岗位，再加上搞点种养殖副业，老陈一家在 2018 年顺利实现了脱贫摘帽。

“脱贫后不知道国家还有帮扶政策不？你们可别不管我了。”

“你放心！你现在虽然脱贫了，但不等于就不能享受国家的政策了，也不等于就不帮你了。现在有摘帽不摘政策、摘帽不摘扶的‘四不摘’的要求。你们现在最重要的是把身体养好，只要身体好了，娃们成才，家里一片愁云就散了，你的好日子还在后头呢。”

作为老陈一家的帮扶责任人，我亲身感受到扶贫政策给基层群众带来的实惠，亲眼看到这些政策保障他们渡过一个又一个难关。

我想，老陈他们的好日子还在后头。

外 婆

■ 李文婷

母亲说她年轻时当过某区的妇联主任。小时候，刚懂“裹脚”这个词，我好多次指着外婆的脚问：“为什么你不裹脚？”外婆不屑地对我说：“我们那时候孙中山先生提倡妇女解放，谁还会裹脚？”我便似懂非懂地点了点头。

我们回城后的第二天凌晨，外婆走了。得知消息时，我心里涌起莫名的酸楚，脑海里浮现着外婆的样子，带着毛线帽，穿着厚棉袄，步履蹒跚却精神饱满。印象中外婆和母亲一样，都是智慧和坚毅的女性，外婆一辈子替儿女操心。那两年家里有事，她从乡下进城，陪着妈妈聊天，开导她，鼓励我，那时外婆无疑成为妈妈的精神支柱。我也开始理解，无论多大，父母的牵挂不会减少，

你依旧是个需要依靠他们的孩子。

后来我的孩子出生，80 多岁的外婆一针一线给宝宝缝制棉衣，拖着越发不灵便的腿脚给宝宝过满月，现在想来外婆看见我慢慢走出生命中那段阴霾，心里是开心的。这几年外婆的身体是每况愈下，时常听到妈妈说要回老家照顾外婆，我却总觉得那是老年人的常态。外婆活到了 88 岁，村里外也算是高寿的老人，老人说这叫喜丧，不明白喜或不喜，只知道我是再也见不到外婆，外婆再也看不见我们了。

回老家参加外婆的葬礼，才发现这些年错过了太多。老家的变化不大，但我的心情却似从前。从前的我把回老家作为一年中最放松的时光，向往着回去过最具年

味儿的春节，向往着不再被束缚的快乐，因为每次回去，亲人、邻里总会嘘寒问暖，热情地招呼我吃这吃那，真正被当成了小客人，傲娇得不得了。

葬礼上见到了好多年未见的亲戚们，如果不是老人离去，又怎能把忙碌的大家短暂地聚在一起。左邻右舍，上村下岭，纷纷赶来为外婆送行，有那么一刻，我开始怀念农村的这些旧俗。少时我讨厌父母说老家谁家有事儿，我要回去一趟。叛逆期时，我鄙夷这些陈年旧俗，觉得吵闹滑稽，现在却开始怀念和喜欢这种闹，仿佛闹着才让人感觉不到村庄的日渐衰颓，淡化亲人们之间的日渐疏离。

年少的我不明白这些也是父辈们寄托对故乡思念的一种方式，也是一种乡愁。老人们相继离去，年轻人走出村庄。人们似乎也找不到什么借口频繁回来，房子空下来，慢慢地只剩下孤零零的村庄，萧条凋敝，却不知这里也曾经热闹鼎沸过。

我想我是再也回不去了，小时候闹着要回老家，闹着要和外婆睡一张床，满田野里奔跑，那个像男孩子一样放炮的小女孩，终究是回不去了。

汉阴公安成功侦破 20 年前积案

本报讯 (通讯员 杨帮武 王震)全省“云剑-2020”命案积案攻坚专项行动开展以来，汉阴县公安局强化命案积案梳理研判，发挥刑事技术关键性技术支持作用，近日成功破获了“2000.7.28”命案积案，抓获犯罪嫌疑人张某。

2000 年 7 月 28 日凌晨，汉阴县汉白公路高家岭路段发生一起刑事案件。接报案后，该局当即成立专案组全力开展案件侦破工作，因当时破案条件有

限，案件一直没有进展。但 20 年来，该局一直在寻找案件的突破口，积极开展案件侦破工作。

在今年命案积案攻坚专项行动中，“2000.7.28”案件被省公安厅列为第二批挂牌督办案件。市公安局、汉阴县公安局高度重视此案侦破工作，从市、县公安机关抽调警力成立专案组，多次召开案件分析研判会，多方寻找案件突破口。专案组民警以案发现场为中心，再

(上接一版)忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。要加强党中央、中央军委集中统一领导，压实各级党组织领导政治工作的责任，确保各项政治工作有效落实，开创军队政治工作新局面。要聚焦聚力备战打仗，把政治工作贯穿到战斗力建设各环节，融入到军事斗争准备全过程，以刚性措施推动战斗力标准在全军牢固立起来。要坚持政治工作根本原则和制度，积极推进政治工作思维理念、运行模式、指导方式、方法手段创新，推动政治工作传统优势与信息技术深度融合。要持续端正政治生态，坚持全面从严治党、全面从严治军，坚决纠治形式主义、官僚主义。

会议指出，党的十八大以来，党中央高度重视发扬党内民主、保障党员权利，强调要尊重党员主体地位、激发党员参与党内事务的热情，党内民主制度体系不断健全，推动党员权利保障工作取得重要成效。与时俱进修订《中国共产党党员权利保障条例》，有利于充分体现我们党的领导制度优势，发挥党员主体作用，把全体党员更加紧密地团结在党中央周围，为实现中华民族伟大复兴的中国梦共同奋斗。

会议强调，要加强党对统战工作的领导，形成全党做统战工作的局面，提高统战工作科学化、规范化、制度化水平。各级党委(党组)要充分认识做好新时代统战工作的重要性，深入学习贯彻《中国共产党统一战线工作条例》，全面准确学习领会统战理论方针政策，切实履行做好统战工作主体责任，加强对本地区本部门统战工作的谋划部署，真正把统一战线发展好，把统战工作开展好，团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素，推动爱国统一战线事业发展不断巩固发展。

会议指出，党的十八大以来，党中央高度重视发扬党内民主、保障党员权利，强调要尊重党员主体地位、激发党员参与党内事务的热情，党内民主制度体系不断健全，推动党员权利保障工作取得重要成效。与时俱进修订《中国共产党党员权利保障条例》，有利于充分体现我们党的领导制度优势，发挥党员主体作用，把全体党员更加紧密地团结在党中央周围，为实现中华民族伟大复兴的中国梦共同奋斗。

会议强调，广大党员要正确认识和

次组织警力进行摸排和调查走访工作，采集相关信息万余份，同时派员赴公安部物证鉴定中心开展工作。

经专案组民警坚持不懈地努力，成功分析比对出汉阴县“2000.7.28”命案犯罪嫌疑人张某。11 月 17 日上午，将其成功抓获归案，最终张某如实供述犯罪事实。目前，张某已被依法刑事拘留，案件正在进一步办理之中。

处理义务与权利、责任与担当、行使权利与遵守纪律的辩证统一关系。党员行使权利必须以履行义务、担当责任、遵守纪律为前提。各级党组织要加强对条例实施的组织领导，抓好学习宣传，开展经常性党员义务和权利教育，严格落实主体责任，完善制度机制，强化执行落实，确保各项保障措施落到实处，激励党员在新征程上自觉发挥先锋模范作用。要引导党员开展民主监督，旗帜鲜明同不正之风和腐败现象作斗争，同一切可能动摇党的根基、阻碍党的事业的行为作斗争，营造风清气正的政治生态。要落实“三个区分开来”要求，鼓励党员大胆探索、勤勉敬业，敢于担当、踏实做事，对受到诬告陷害的及时澄清正名。各级领导干部特别是主要负责同志要带头执行条例各项规定，既要在以上率下，在履行义务、行使权利上立标杆、作示范，又要尊重党员主体地位，激发党员投身党的建设和党的事业的积极性、主动性、创造性。

会议还研究了其他事项。

两岸牵手“醉”美丝路行

(上接一版)是金山银山，百姓的幸福指数很高，能看到政府这么多年的努力。”他表示，要用文字和镜头记录这里的美景和产业发展，向岛内同胞推介。

“第一次亲眼看见‘鎏金铜蚕’，一直以来只听过这个熟悉而又陌生的名字，居然真的在眼前！”走进石泉县池河镇的金蚕之乡展览馆，看到讲解员手里的一枚等比例“鎏金铜蚕”，台湾导报大陆新闻中心主任蔡淑娟兴奋地说。

“金蚕是怎样被发现的？”“他当时为什么没有自己留下？”参加联合采访的两岸记者兴致盎然。在金蚕出土蜡像旁，献宝人谭福全的女儿谭可菊，向大家娓娓讲述 36 年前她的父亲谭福全在河边淘金发现“鎏金铜蚕”上交陕西历史博物馆的感人故事。

丝绸之路的起点是长安，而丝绸之路的源头在石泉。源远流长的石泉蚕桑通过古丝绸之路成为最早传播中华文明，沟通东西文化的桥梁。而今，“鎏金铜蚕”也成了石泉文化名片。来到鎏金铜蚕文创展销中心，两岸记者们看到陈列着的种种展品，都是鎏金铜蚕文创产业联盟开发出的“鎏金铜蚕”工艺品。不仅仅是这些，还有各种办公用品、毛绒玩具、系列金蚕酥食品、金蚕根艺奇石等 5 大类 80 多种 500 余件文创产品，不仅让鎏金铜蚕文化变成了产品、走向了市场，更为中国金蚕小镇和全域旅游发展注入了强劲的生命力。

石泉是中国蚕桑之乡、西北蚕桑大县，蚕桑产业是人民脱贫致富的主导产业，以“蚕桑特色产业+康养休闲旅游”为支撑打造的特色文旅项目也吸引着各地游客。

在“沧海桑田，乡村明星”景区，媒体记者们纷纷走进天空之境，在这里驻足拍照，倒映在脚下的天空与周围的桑园交融，“天空之境果然名不虚传，美得让人惊艳了。”香港大公

通 知

江西盛尚建设工程有限公司：

我公司与贵公司于 2019 年 4 月 13 日签订《安康·中国西北纺织服装产业园施工建设合作框架协议》，因贵公司未能按时履行义务，我公司已向贵公司发送《解除协议告知函》、《再次告知函》，贵公司仍未回复，现再次通知贵公司，务必在 15 日内派人来办理相关事宜，逾期我公司将通过法律途径维护自身权利。

特此通知

安康西北纺织服装产业运营发展有限公司
2020 年 11 月 30 日



入冬后，在旬阳县仁河口镇水泉坪稻油轮作园区，群众抢抓节令种油菜。据统计，今冬规范连片集中栽植高产油菜 600 亩，为明春水泉坪油菜花海和群众增收打下坚实基础。

刘晓锋 摄

此刻，我们坐在上岛咖啡厅里慢慢地细品着咖啡，看着窗外人来人往，繁华的街景随处可见，远处的霓虹灯闪闪发光，格外美丽。发小用勺子一圈一圈搅动着咖啡，突然感叹道：“我记得，小时候，现在的这种生活是我想都不敢想的。”

于是就聊起儿时贫穷的记忆。那时候，母亲们都在当地的一家缫丝厂工作。唯一的家属区里仅有几排整齐划一的平房。而住房又十分紧张，两户人家就凑合挤在 30 平方米的房里。房间里左右并排摆满了床铺，床与床之间用铁丝串起的窗帘简单隔开。没有独立的卫生间，每晚临睡前，母亲总是叮嘱我们去上厕所，免得夜里不方便。那时候，母亲工作分外辛苦，披星戴月，起早贪黑。日子过得十分清苦，每月的工资仅仅只能解决温饱，上有高堂，下有需要吃、需要穿、需要上学的孩子，常年累月被生活重压得疲惫不堪。

你还记得吗？那时的窗帘是用什么布做的？”发小眼里似乎含着泪光。

我又怎会忘记，那窗帘布也就是尼龙包装带，上面赫然醒目地印着“尿素”二字。

那时候真穷，母亲们还穿过用尿素袋子做的裤子，不过，那裤子可真耐用，除了有点褪色外，还真结实。

那时候，物资匮乏，根本就没有零食可吃。每天下午放学后，我们就来到母亲工作的地方，直接从蒸笼里捞蚕蛹吃，那小小的蚕蛹有些还未完全长成型，样子看起来十分丑陋，甚至有点狰狞。

后来，听养生专家讲，“吃一粒蚕蛹可抵三个鸡蛋”，难怪我们的身体素质一直这么好，原来是小时候吃了太多蚕蛹的缘故。

那时候，玩具单调，除却跳皮筋、抓子儿、打玻璃豆、攻城、滚铁环，整天里都没有闲下来的时间，从来就没有思考过累的问题。记得有一次，父亲打赌，说我家若能在板凳上坐满一分钟，就去请客吃饭。最终，我只在板凳上坐了不到三十秒，就被隔壁家的小红吃喝了一溜烟跑了。

思绪仿佛回到了那个无忧无虑的童年。

那时候，我还积攒了厚厚的一沓糖纸。那些玻璃糖纸可漂亮了，各式各样、颜色各异、图案精美，一张张被洗干净抹平了整整齐齐夹在书页里。马路上、垃圾堆旁、走到哪里遇见糖纸，就会兴高采烈如获珍宝般捡回来，空闲的时候会拿出来和同伴们一起欣赏，若是捡到了别人没有的‘极品’，还可以在同伴面前炫耀一番。也只有那个时候，我才会陷入安静的状态。

那些支离破碎的记忆像被串起的珠子变得越来越清晰。

那时候，每逢周末，天色刚暗下，我们便三个一群五个一伙地各自带着小木凳早早地来到放映场抢地儿，生怕错过每部电影。而大多时候播放的都是一些诸如抗日题材的影片，来得晚些，就只能挤在后面站着看了。夏夜里的星空是最美的，稻田边，沟渠旁远近地依稀可见忽闪忽闪的萤火虫，仿佛颗颗小星星，犹如盏盏小灯笼一明一暗，刹时美丽。”

时光也许会老，但那些记忆中被尘封的往事和美好的回忆，又怎能轻易被忘却！